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΄Ασκηση 1. Λέµε ότι η τ.µ. I είναι µία δείκτρια µεταβλητή για το ενδεχόµενο A αν

I =
{

1 αν συµβαίνει το Α
0 αν δεν συµβαίνει το Α

Να ϐρεθεί η E[I]. Εκφράστε µε λόγια το αποτέλεσµα.

΄Ασκηση 2. Μία σχολική τάξη µε 120 µαθητές ϑα πάει να επισκευτεί µε 3 λεωφορεία ένα µουσείο.
Οι µαθητές έχουν κατανεµηθεί 36 στο πρώτο, 40 στο δεύτερο και 44 στο τρίτο λεωφορείο. Μόλις τα
λεωφορεία ϕτάσουν, επιλέγουµε στην τύχη ένα µαθητή. ΄Εστω X ο αριθµός των µαθητών που είναι
στο λεωφορείο του τυχαία επιλεγµένου µαθητή. Να ϐρεθεί ή συνάρτηση πιθανότητας και η µέση
τιµή της τ.µ. X.

΄Ασκηση 3. Το παρακάτω τυχερό παιχνίδι, γνωστό και σαν ο τροχός της τύχης παίζεται σε Λούνα
Παρκ. ΄Ενας παίκτης ποντάρει σε έναν από τους αριθµούς 1 έως 6. ΄Ενας τροχός γυρνά τρεις ϕορές
και σταµατά κάθε ϕορά σε έναν από τους αριθµούς 1 έως 6. Αν ο αριθµός που στοιχηµάτισε ο
παίκτης εµφανιστεί i ϕορές, i = 1, 2, 3, τότε ο παίκτης κερδίζει i ευρώ. Αν πάλι ο αριθµός που
στοιχηµάτισε ο παίκτης δεν εµφανιστεί σε καµία από τις τρεις στροφές, ο παίκτης χάνει 1 ευρώ.
Είναι το παιχνίδι συµφέρον για τον παίκτη ; Απαντήστε το ερώτηµα υπολογίζοντας το αναµενόµενο
κέρδος του παίκτη.

΄Ασκηση 4. ΄Ενα σύστηµα επικοινωνίας αποτελείται από n µονάδες, η κάθε µία από τις οποίες
λειτουργεί σωστά µε πιθανότητα ίση µε p ανεξάρτητα από τις άλλες. Το σύστηµα είναι σε ϑέση να
λειτουργεί αποτελεσµατικά αν τουλάχιστον οι µισές µονάδες του λειτουργούν.

(α) Για ποιες τιµές του p ένα σύστηµα µε 5 µονάδες έχει περισσότερη πιθανότητα να λειτουργεί
σωστά από ένα σύστηµα 3 µονάδων ;

(ϐ) Γενικότερα, πότε ένα σύστηµα 2k+1 µονάδων είναι καλύτερο από ένα σύστηµα 2k−1 µονάδων ;

΄Ασκηση 5. Υποθέτουµε πως η πιθανότητα να παραχθεί ένα ελαττωµατικό προϊόν από µία συγ-
κεκριµένη µηχανή είναι 0.1. Να ϐρεθεί η πιθανότητα ένα δείγµα 10 τεµαχίων του προϊόντος που
παρήγαγε η συγκεκριµένη µηχανή να περιέχει τουλάχιστον 1 ελλατωµατικό τεµάχιο και να συγκρι-
ϑεί µε αυτή που δίνει η προσέγγιση µε την κατανοµή Poisson.
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΄Ασκηση 6. Θεωρείστε το δίκτυο στο Σχήµα 1, όπου οι αριθµοί στις ακµές µεταξύ πηγής (source)
και προορισµού (destination) δηλώνουν τη χωρητικότητα της αντίστοιχης σύνδεσης (µετρηµένη σε
πακέτα). Κάθε σύνδεση χαλάει µε πιθανότητα p = 1/2 ανεξάρτητα από τις άλλες.
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Σχήµα 1: Περιγραφή δικτύου της ΄Ασκησης 6.

(α) Υπολογίστε την πιθανότητα ότι ένα µήνυµα µπορεί να αποσταλεί επιτυχώς από την πηγή στον
προορισµό.
(ϐ) Ορίστε την τ.µ. X ως το πλήθος των πακέτων που µπορούν να σταλούν από την πηγή στον
προορισµό. Υπολογίστε τη συνάρτηση πιθανότητας της X.
(γ) Υπολογίστε τη µέση τιµή της X.

΄Ασκηση 7. Οι τ.µ. X και Y έχουν από κοινού συνάρτηση πιθανότητας :

pX,Y (x, y) =
{

cxy x ∈ {1, 2, 4} και y ∈ {1, 3},
0 αλλιώς.

(α) Ποια είναι η τιµή της σταθεράς c;
(ϐ) Υπολογίστε την πιθανότητα P (Y < X).
(γ) Υπολογίστε την πιθανότητα P (Y > X).
(δ) Υπολογίστε την πιθανότητα P (Y = X).
(ε) Υπολογίστε την πιθανότητα P (Y = 3).
(στ) Υπολογίστε τις περιθωριακές συναρτήσεις πιθανότητας pX(x) και pY (y).
(Ϲ) Υπολογίστε τις µέσες τιµές E[X] και E[Y ].
(η) Υπολογίστε τις διασπορές var(X) και var(Y ).


